

故宫裸照门该否追究法律责任？

甬上辣评

即使是出于艺术创作的目的，在故宫大尺度拍摄裸照也不妥当。相关行为与故宫庄严肃穆的整体基调并不相符，有损于故宫景点定位与声誉，更重要的是，这在一定程度上破坏了公共秩序。须指出，是否破坏公共秩序，不以当时周边有没有人、有多少人作为标准，公共秩序也包括潜在的秩序被破坏的危险，而周边是否有人、是否有很多人，则只是判断这种破坏是否严重的依据。

然而，对于是否要追究相关人员的法律责任，笔者以为还须审慎而为。相关行为涉嫌双重违法：

一是在公共场所拍摄裸照。治安管理处罚法规定，“猥亵他人的，或者在公共场所故意裸露身体，情节恶劣的，处五日以上十日以下拘留。”这在另一面也意味着，在公共场所故意裸露身体，必须具备情节恶劣的条件，才能被

北京故宫博物院每天游人如织，一名摄影师近日却成功在故宫里避开人潮，为女模特拍摄一辑裸照并发上网，尺度之大引起网友争议。针对网友“亵渎文物、伤风败俗”等质疑，摄影师通过个人微博回应称，创作没有影响任何人。

(今日《东南商报》07版)

认定为需要得到法律制裁的违法行为。

我们不妨从两个维度去理解“情节恶劣”。标准之一在于是否引发了众人围观，阻碍了交通，严重破坏了当时场景的现场秩序；其二，须注意的是，相关禁止性规定和“猥亵他人”是连在一起的，有必要对该条款进行整体解读。如果故意裸露身体的行为，是为了满足不端的性刺激，如一些不法分子在地铁等公共场所故意暴露身体，给他人造成视觉上的性侵犯与猥亵，这就将被认定为“情节恶劣”。也就是说，如果当时模特的裸露行为在当场并没有造成客观上的公共秩序混乱，并且没有作出那些不雅的“挑逗”行为，则并不应认定为“情节恶劣”。

另一方面，将裸照上传网络，还将涉嫌治安管理处罚法对于“利用计算机信息网络传播淫秽信息”的禁止性规定。

是否须因此被认定为违法，取决于专业的鉴定部门对所传播照片是否为淫秽信息作出鉴定结论，而非以网友的尺度为标准，更不能以摄像师的“艺术水准”为标准。相关事件已成为社会关注的公共话题，当地公安机关有必要及时查清真相，作出正确、专业的法律判断，给公众一个交代。

可以肯定的是，在当下社会背景中，在包括景点在内的公共场所拍摄裸照，为法律所不推崇，更不能被多数人的道德底线所认可。在拍摄过程中，模特还存在骑坐文物的不文明行为，而国家旅游局日前发布了游客六类不文明行为将“拉黑”，其中提到“违反旅游目的地社会风俗、民族生活习惯”的行为将会被记入“游客黑名单”。因此，整个摄制组成员都要为相关行为共同承担责任，被列入“游客黑名单”，为不文明的行为付出代价。

舒锐（法官）

●议论风生

生活大爆炸谢耳朵： [联通营业厅的营业员辛某和身为联通代理商的丈夫铁某，将只能给中铝集团内部使用的8元1.9G流量包，擅自添加给销售的近千个手机号，造成联通资费损失45万余元。近日法院判铁某入狱2年、辛某缓刑。但网民更关注的是：8元1.9G是个啥套餐？] 这叫弱势群体套餐，一般弱势群体才能享受。

然而没什么用： [每个人的作息习惯不同，但其实做什么事都有个最佳时间。英国《每日邮报》报道，早上8点到9点适合挑战最困难的工作，英国威尔士大学机体节律中心负责人西蒙·福卡德教授说，压力激素通常在早上8点达到峰值，这会提升人体血糖水平，让人充满活力。] 没错，我一天最困难的工作就是起床。

不停的旋转： [安徽滁州90后女青年小程夜晚独自乘电梯时遭遇陌生男子持刀抢劫，危急时刻她未慌张，抓住机会与劫匪攀谈起来，甚至贴心地带着劫匪下楼买创可贴。突然得到一个陌生女孩的关心，劫匪不免心软，最终放弃抢劫，后被抓获归案。] 劫匪一定是单身，最受不了萌妹子这么温柔。

救赎 Steven： [南京的张先生近日买了款牛肉松面包，包装配料表里却没牛肉，只标明了鸡肉、豆粉等。企业负责人解释：“牛”肉松的意思是这个肉松很牛……] 郭德纲的相声听多了是么？

放道具君 dj： [近日南京的王小姐遭遇一名年轻男子持刀抢劫。她交出身上的500元，不料男子嫌钱少，竟要求她当场支付宝转账。转账2000元后，男子放她离开……民警根据支付宝信息将嫌疑人抓获。] 笨贼！应该留个地址让她把钱送到家里啊！

●今日聚焦

近千家长争拜“神树” 险酿火灾

安徽省六安市毛坦厂中学墙外的一棵几十年老柳树，不知何时起就被视作“神树”，每逢初一、十五就会有家长前来为孩子高考烧香祈福。6月1日，近千名高三陪读家长不断涌入“神树”所在的窄巷中，赶在零点时分抢拜“神树”，抢烧高考前最后一个农历十五的头炷香，祈求孩子在高考中博得高分。结果，引燃瓦棚险酿火灾。

(6月1日《新安晚报》)



漫画 焦海洋

争拜“神树”是家长的情绪释放

毛坦厂中学已成标志性符号，但凡高考时节总被“巡礼”一番。一年又一年，媒体总能从这所“高考工厂”身上，寻找到全新的新闻素材。而今年竟起因于一场声势浩大的考前祈福、一场心有不甘的起火事故，将不可预期之事诉诸天命，这大概是最直观的“可怜天下父母心”吧。

午夜时分，窄巷“神树”、香火氤氲，此情此景难掩一丝诡异。然而，彼时彼地身临其境者，想必不会感到任何不妥吧。那些爱子心切的家长们，会视这一切为理所当然。他们本着“宁信其有，勿信其无”的意念，跟着涌动人潮抢烧一炷香，也算是“但尽人事，但求

心安”了——此类行为，与其说是情急之举，不若理解为环境使然。高度聚集的考生家长，注定会相互感染，最终造成意识和行动的趋同。

烧香拜过就能考过大学吗？自然不能！于此，不仅围观者看得门清，当事人也心知肚明。明知烧香无用，却偏要执意而为，这一现象实则超越了理智的范畴。为之求解，势必追溯到国人由来已久的“信仰投机”传统：大事临前，方才烧香祈愿。其中既无真情实感，更无严肃信念，有的只是一份“讨到彩头”的自我安慰，有的只是一种“我已尽力”的心理暗示，它更像是家长们的情绪释放。

抢拜“神树”，不过是一次功利化的命运诉求。在高考将来之际，重压之下的家长们，内心的焦虑感到达顶点。他们无法通过切实努力，换取一种确定性，只能找些真真假假、似是而非的关联事项，来舒缓紧张的神经，寄托美好的祝愿。就这样，一面是无法掌控的结果，一面是无比沉重的寄托，为了排遣那浓浓的不安，总会有人半夜抢头香。

在这场人生大考面前，太少有人能保持淡定。由此衍生的纷扰世相，构成了“高考季”的完整篇章。只不过，任凭家长们如何焦躁、如何心切，这样的行为于实际却无半分作用。

然玉

拜树背后是一个社会的“高考信仰”

再过几天，就是全国夏季高考，对于全国950万高考考生与其家长而言，意义不言而喻。这期间，家长会小心翼翼，认真打理家庭饮食，给孩子提供最安静的学习与睡眠环境；许多家长还会“临时抱佛脚”，将愿望诉诸于外物，于是有了抢拜“神树”的壮观景象。

别急着责备这些家长，因为按照惯例，在接下来的几天，将会有更多的家长做类似的事，此行为的背后，是整个社会对于高考的信仰。高考能否决定一生，这样的论调从来争议不断，但谁也不能否认，现今高考仍是改变一个人命运的最重要途径，尤其

对于寒门子弟而言。所以，网络上的一些段子曾尝试让家长和学生学会放松，比如，“多年之后，你会发现，你的人生是否成功，与高考成绩没有几毛钱的关系，决定你成功与否的是家庭背景、长相、机遇及在社会中打拼与努力程度。”然而，这样的话术根本无法让家长与考生们放松下来。事实上，在高考之前，没有任何理论或心灵鸡汤能够让人放松，因为高考本身就是一碗无敌的心灵鸡汤——它永远是进入大学的敲门砖，是农村学生进入城市的最可靠、最体面的路径。

最近几年，我们经常看到这样的报

道：某地某学子放弃进入高校的机会，转而就读技校。类似的选择，被许多人赋予特别的意义，即如今成才机会增多，高考不再那么重要。然而，论者往往忽视新闻的一个要素——故事的主人公绝大多数家境贫寒，是基于现实考虑才作此抉择。

打破高考崇拜，从来不是一件孤立的事。在收入差距拉大、社会阶层渐趋固化的现实中，在越是好单位越是注重高学历的语境里，高考的重要性就摆在那里，否认这点就是罔顾现实。只有让整个社会去除高学历崇拜，并缩小社会收入差距，加大创新、创业的步伐，才有可能让高考不再是全民信仰。

王传涛



志明有话讲

还记得小时候背诵过、抄写过的学生守则吗？不说谎、不闯红灯、不随地吐痰、自觉排队……你长大后依然能做到吗？当道德教育与现实情境发生冲突，作为家长的你，是否会更多告诉孩子怎样才能“不吃亏”？青少年正处在价值观形成的关键时期，如果扣错了人生第一粒扣子，扣好后面的扣子会很困难。

(6月1日《东南商报》)

点评：面对现实的不尽如人意，告诫家长要教育孩子坚持道德准则，总让人有点心虚，因为每个人对于孩子未来的期许并不一致。然而有一点是确定的，你鼓励孩子持什么样的价值观，就必须作好接受其后果的准备，所以，在道德与现实之间作选择时，请务必三思。

美国移民与海关执法局纽约办公室发言人马丁内斯确认，中国红色通缉令一号女嫌疑人、温州市原副市长杨秀珠已被美方羁押，候候遣送回中国。媒体报道称，杨秀珠一到新加坡即受到黑社会敲诈。她通过自己在新加坡的亲友买了前往美国的机票，抵新数日后即逃离。

(5月31日《东南商报》)

点评：制度既是人们行为上的限制，也是我们可以依恃的资产，如果选择非制度化生存，那么你在逃离制度惩罚的同时，就不能享受制度的护佑。

“关手机，陪父母好好吃顿饭”、“给妈妈做个面膜”、“给爸妈打个电话”、“教爸妈用微信”、“带爸妈做体检”……连日来，一组在各种场合提醒孝亲的图片在网上悄然流行，还被赋予“现代二十四孝”。

(6月1日《人民日报》)

点评：人心难以探测，定义我们的不是所谓的“本质”，而是所言所行，所以，如果自命孝顺，就在日常生活中表现出来吧。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱 wj1@cnnb.com.cn